предвидят социально-психологические последствия этих процессов, могут прогнозировать и управлять ими, т.е. планирует организационное развитие. Эффективно работающая организация — это организация, способная к инновационному риску, руководство которой может принимать решения в условиях неопределенности, когда не всегда можно оценить вероятность потенциальных результатов.

УДК 330.101.8

Содержание инвестиционного потенциала Республики Беларусь

Панков Н.Н. Белорусский государственный университет

Республика Беларусь имеет ряд потенциальных конкурентных преимуществ с точки зрения привлекательности для инвестиций. В первую очередь это выгодное экономико-географическое и геополитическое положение: к западу от страны находится огромный единый рынок ЕС (450 млн. человек). Помимо этого, Республика Беларусь входит в Евразийский экономический союз (рынок общей численностью более 180 млн человек).

Руководство Республики Беларусь поставило амбициозную цель — войти в число 30 государств с наиболее благоприятными условиями ведения бизнеса. В стране проводятся обширные реформы, направленные на радикальную либерализацию экономики и повышение инвестиционной привлекательности.

По данным ежегодного отчета «Ведение бизнеса 2017», который готовит Всемирный Банк, Республика Беларусь признана одним из ведущих в мире реформаторов за последние 5 лет. Так, в данном рейтинге Республика Беларусь занимает 31 место по легкости ведения бизнеса в 2017 году (44 место в 2016 году, 57 место – в 2015). При этом у Республики Беларусь очень высокий рейтинг по таким параметрам как регистрация собственности (5 место в рейтинге), обеспечение исполнения контрактов (27 место). Самыми же низкими позиции Республики Беларусь оказались по критериям налогообложения (99 место), получения кредитов (101 место).

На территории Республики Беларусь созданы необходимые правовые условия для работы иностранных инвесторов. Им гарантирована равная, без дискриминации, защита прав и законных интересов независимо от формы собственности и национального статуса.

Гарантии инвесторам предоставляются как на национальном уровне, так и в рамках двусторонних соглашений Республики Беларусь с другими странами.

Таким образом, Республика Беларусь является наиболее оптимальным связующим звеном между странами СНГ и странами Европейского союза, что может быть выгодно использовано зарубежными компаниями при размещении на территории страны своих производственных, логистических и сбытовых подразделений.

УДК 330.101.8

Теоретические аспекты прямых иностранных инвестиций

Панков Н.Н. Белорусский государственный университет

Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) — вложение капитала иностранными инвесторами, дающее им право контроля и активного участия в управлении предприятием на территории другого государства.

ПИИ – категория инвестиций, осуществленных резидентом одной экономики с целью получения долгосрочной выгоды от предприятия, являющегося резидентом другой экономики, отличной от экономики инвестора. В данном определении термин «экономика» используется как более обширный синоним понятия «страна», так как не каждая экономика является суверенным государством.

Согласно определению, данному Национальным банком Республики Беларусь, прямые иностранные инвестиции — это категория международных инвестиций, имеющих место, когда резидент одной страны обладает контролем или значительной степенью влияния на управление организацией, которая является резидентом в другой стране.

К прямым иностранным инвестициям относят:

- приобретение иностранным инвестором пакета акций предприятия в размере не менее 10-20% суммарной стоимости объявленного акционерного капитала;
- все последующие сделки между инвестором и предприятием, в которое вложен его капитал, включая реинвестирование доходов, а также все операции, связанные с долговыми обязательствами.

Кроме того, ПИИ отличает не только крупная сумма, вложенная в предприятие-резидента другой страны, но и их долгосрочность, а также возможность непосредственного участия в делах компании, управления ей.

Вывозя ПИИ, инвесторы учреждают за рубежом новые фирмы самостоятельно либо с местным партнером; покупают существенную долю в уже действующей за рубежом компании; полностью покупают действующую компанию.